	LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ

VIỆT NAM  

Số: 121/LMHTXVN-TĐKT

V/v Phát động thi đua năm 2013
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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Kính gửi: - Liên minh HTX các tỉnh, thành phố;

· Các Cụm, Khối thi đua thuộc Liên minh HTX VN;

· Các Ban, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp trực thuộc.

Để thiết thực lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam (13/10/1993 – 13/10/2013), Ngày HTX Việt Nam 11/4 và Kỷ niệm 65 năm Ngày truyền thống thi đua yêu nước (11/6/1948 – 11/6/2013); nhằm góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế tập thể được Nghị quyết Đại hội IV Liên minh HTX Việt Nam đề ra trong giai đoạn 2011 – 2015 và Kết luận của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Nghị Quyết TW 5 (khoá IX) và Luật HTX năm 2012; lập thành tích suất sắc chào mừng các ngày lễ lớn của dân tộc năm 2013. Liên minh HTX Việt Nam hướng dẫn công tác thi đua khen thưởng năm 2013, tiếp tục thực hiện 2 phong trào thi đua do Liên minh HTX Việt Nam phát động: “Đổi mới phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX” và “HTX tiên phong trong xoá đói, giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới”. Phát động đợt thi đua chào mừng Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam với chủ đề “Trách nhiệm- sáng tạo nâng cao hiệu quả HTX” và các nội dung chủ yếu sau:
I. Mục đích, yêu cầu

1, Dấy lên phong trào thi đua sôi nổi trong toàn hệ thống Liên minh HTX Việt Nam từ Trung ương, Liên minh HTX các tỉnh, thành phố đến các HTX, Liên hiệp HTX, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp thuộc hệ thống Liên minh và từng cá nhân tham gia phong trào thi đua với năng suất, chất lượng và hiệu quả cao nhất; góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên minh HTX các cấp, các đơn vị.

2, Các đơn vị thuộc hệ thống Liên minh HTX Việt Nam tổ chức phát động thi đua năm 2013 và phong trào thi đua chào mừng 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam, đề ra mục tiêu, nội dung thi đua, có tổng kết và khen thưởng từ đơn vị cơ sở, Liên minh HTX các tỉnh, thành phố đến Liên minh HTX Việt Nam.

II. Nội dung thi đua

1. Đối với Liên minh HTX Việt Nam và Liên minh HTX câc tỉnh, thành phố:

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giới thiệu các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước; triển khai Kết luận của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW 5 (khoá IX) về kinh tế tập thể, Luật HTX năm 2012. Tăng cường tuyên truyền về phong trào HTX, về thi đua ái quốc, học tập tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tuyên truyền mô hình HTX mới, HTX làm ăn có hiệu quả, các HTX điển hình tiên tiến…gắn với việc hướng dẫn, vận động, củng cố và phát triển HTX, Liên hiệp HTX mới.

- Tham mưu với Ban Bí thư, tỉnh uỷ, thành uỷ triển khai Kết luận của Bộ Chính trị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW 5 (khoá IX) về kinh tế tập thể; tham gia ý kiến xây dựng các dự thảo nghị định, thông tư hướng dẫn thi hành luật HTX năm 2012.
- Nỗ lực thi đua nâng cao hiệu quả, sáng toạ trong công tác chỉ đạo củng cố, phát triển HTX; nâng cao chất lượng trong công tác tư vấn, hỗ trợ, bảo vệ thành viên và các mặt công tác khác…

2. Đối với các đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp:

- Các nhà trường thuộc hệ thống Liên minh HTX Việt Nam cần đấy mạnh phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt” và “học đi đôi với hành”, nâng cao chất lượng giảng dạy, học tập và thực hành, sâu sát với thực tế sản xuất, kinh doanh và dịch vụ trong các HTX; tăng cường việc liên kết giữa nhà trường với các HTX, các cơ sở sản xuất. Nâng cao chất lượng bồi dưỡng cán bộ HTX, nhằm tăng cường khả năng thích ứng với cơ chế thị trường của các HTX, nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh, diạch vụ của các HTX…
- Các trung tâm, viện nghiên cứu, quỹ hỗ trợ phát triển HTX cần nỗ lực thi đua, nâng cao chất lượng công tác tư vấn, hỗ trợ và các dịch vụ phát triển HTX.

- Các doanh nghiệp thuộc hệ thống Liên minh HTX Việt Nam cần tích cực tham gia phong trào thi đua nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp, hoạt động đạt hiệu quả kinh tế, bảo đảm việc làm, thu nhập của người lao động và các khoản nộp ngân sách theo quy định.

3. Đối với các HTX:
- Các HTX, Liên hiệp HTX cần chủ động phát động phong trào thi đua đến từng xã viên và người lao động trong các HTX, khơi dậy tinh thần thi đua ái quốc trong tất cả mọi người, để họ phấn đấu vươn lên làm giàu cho gia đình và bản thân, giúp HTX phát triển năng động và bền vững. Động viên cán bộ, xã viên và người lao động nâng cao tinh thần trách nhiệm, gắn bó xây dựng HTX phát triển vững mạnh, góp thêm vốn mới, đóng góp sức lực, trí tuệ, nêu cao tinh thần hợp tác, tinh thần tương thân, tương ái, đoàn kết giúp đỡ nhau tiến bộ trong HTX.
- Cán bộ, xã viên HTX tích cực học tập, nâng cao trình độ, áp dụng các quy trình tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới vào quá trình sản xuất, kinh doanh, dịch vụ để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm đóng góp cho xã hội; đồng thời nâng cao thu nhập, đời sống cho bản thân và gia đình…

III. Tổ chức thực hiện

1. Phát động và tổng kết phong trào thi đua:

- Liên minh HTX Việt Nam phát động phong trào thi đua vào tháng 2 năm 2013.

- Liên minh HTX Việt Nam tổ chức sơ kết vào kỳ họp Ban Chấp hành tháng 7/2013 và tổng kết, trao thưởng vào dịp Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam (13/10/1993 – 13/10/2013).
- Công tác đăng ký thi đua và tổng kết công tác thi đua khen thưởng 2 phong trào thi đua của năm 2013 vẫn tiến hành bình thường như mọi năm.

2. Biện pháp thực hiện:
a, Liên minh HTX các tỉnh, thành phố, các HTX, Liên hiệp HTX, thành viên xây dựng kế hoạch thi đua, báo cáo với cấp uỷ, chính quyền cùng cấp để nhận được sự chỉ đạo và phối hợp ủng hộ tổ chức phong trào thi đua một cách sôi nổi, rộng khắp và mang lại hiệu quả cao nhất.
b, Liên minh HTX các tỉnh, thành phố, các cụm, khối thi đua, các đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, HTX cần cụ thể hoá các nội dung phát động thi đua thành các nội dung, chỉ tiêu thi đua cụ thể để tổ chức phong trào thi đua; đồng thời tiến hành bình xét, biểu dương khen thưởng các tập thể cá nhân đạt thành tích suất sắc chào mừng Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam.

c, Tại lễ Kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam (13/10/1993 – 13/10/2013), Liên minh HTX Việt Nam sẽ bình xét và trao Bằng khen cho các tập thể và cá nhân đạt thành tích suất sắc.

Trên đây là những nội dung cơ bản của công tác thi đua khen thưởng năm 2013 và đợt thi đua chào mừng Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam, đề nghị Liên minh HTX các tỉnh, thành phố, các cụm, khối thi đua, các đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp, HTX khẩn trương triển khai thực hiện với tinh thần “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua và những người thi đua là những người yêu nước nhất” như lời Bác Hồ đã dạy. Liên minh HTX Việt Nam kêu gọi toàn thể cán bộ, xã viên, người lao động trong khu vực kinh tế hợp tác, hợp tác xã hăng hái thi đua lập thành tích cao nhất, chào mừng Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Liên minh HTX Việt Nam và các ngày lễ lớn trong năm 2013; góp phần đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trong các HTX và đơn vị thành viên, nâng cao thu nhập, đời sống xã viên và người lao động; đóng góp thiết thực vào sự phát triển của nền kinh tế đất nước, xoá đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới.
	Nơi nhận:
- Như kính gửi;

- Ban thi đua khen thưởng TW (để b/c);

- Đ/c Chủ tịch (để b/c);

- Chánh văn phòng (để biết);

- Lưu: VT, HĐTĐKT.
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